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Αναλυτικό περίγραμμα μαθημάτων (13 εβδομάδων) 
 
Διδακτέα - εξεταστέα ύλη του μαθήματος: Ως διδακτέα και εξεταστέα ύλη του μαθήματος 
θεωρούνται τα προτεινόμενα συγγράμματα, άλλο υλικό που μπορεί να αναρτηθεί στο e-class 
από την διδάσκουσα, καθώς και το περιεχόμενο των συναντήσεων. 
 
Λέξεις κλειδιά: νοημοσύνη, γνωστικές λειτουργίες, εικόνα εαυτού, ακαδημαική αυτο-
αντίληψη, μεταγνωστικές διεργασίες, αυτο-ρύθμιση της μάθησης, κίνητρα μάθησης, θυμικό, 
κοινωνικο-συναισθηματική αγωγή 
 
 
Διάγραμμα περιεχομένων του μαθήματος*:  
*Το διάγραμμα είναι ενδεικτικό. Η ροή των θεματικών μπορεί να μεταβάλλεται. 

 
1η εβδομάδα 
Εισαγωγικές έννοιες. Βασικές ψυχολογικές αρχές για βελτίωση της μάθησης.  

 
2η εβδομάδα 
Νοημοσύνη και γνωστικές λειτουργίες: Ο ρόλος τους στη μάθηση και τις ακαδημαικές 
επιδόσεις. Ζητήματα καλλιέργειάς τους. 

 
3η εβδομάδα  
Η διαμόρφωση της εικόνας του εαυτού και της ακαδημαικής αυτο-αντίληψης στα παιδιά και 
η σημασία της για τη μάθηση και για τα γνωστικά επιτεύγματα. Προαγωγή αυτο-γνωσίας και 
αυτο-εκτίμησης στους μαθητές. 

 
4η εβδομάδα 
Δημογραφικοί/κοινωνικοί παράγοντες στη μάθηση. Ο ρόλος του φύλου και του κοινωνικο-
οικονομικού επιπέδου της οικογένειας στην μάθηση και στα επιτεύγματα των μαθητών.  

 
5η εβδομάδα 
Η σημασία του μεταγιγνώσκειν και των μεταγνωστικών δεξιοτήτων στη μάθηση και 
ανάπτυξη των μαθητών. Παράγοντες που παίζουν ρόλο στην διαμόρφωσή τους.   

 
6η εβδομάδα 
Η έννοια της αυτο-ρύθμισης της μάθησης. Διεργασίες αυτο-ρύθμισης, ανάπτυξη της αυτο-
ρύθμισης της συμπεριφοράς και της μάθησης.   

 
7η εβδομάδα 
Ο ρόλος των γονέων στην προαγωγή της αυτο-ρύθμισης της μάθησης στα παιδιά. Ο ρόλος 
των εκπαιδευτικών στην προαγωγή της αυτο-ρύθμισης της μάθησης των μαθητών.  

 
8η εβδομάδα  
Προγράμματα παρέμβασης για ενδυνάμωση των γνωστικών και μεταγνωστικών διεργασιών 
στους μαθητές. Μαθητές τυπικής ανάπτυξης και μαθητές με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες. 



 
 
9η εβδομάδα  
Παράγοντες θυμικού και κινήτρων μάθησης: Οι σημαντικότεροι παράγοντες θυμικού και 
κινήτρων και ο ρόλος τους στη μάθηση και τα επιτεύγματα του ατόμου.  

 
10η εβδομάδα  
Προάγοντας τα κίνητρα μάθησης. Προγράμματα ενδυνάμωσης κινήτρων μάθησης και 
ενίσχυση αυτο-συναισθήματος των μαθητών. 

 
11η εβδομάδα  
Κοινωνική και Συναισθηματική Αγωγή στο σχολείο. Θεωρητικό υπόβαθρο. 

 
12η εβδομάδα  
Κοινωνική και Συναισθηματική Αγωγή στο σχολείο. Ενδυνάμωση κοινωνικών-
συναισθηματικών δεξιοτήτων στους μαθητές: Παραδείγματα προγραμμάτων παρέμβασης. 

 
13η εβδομάδα  
Καταληκτική συζήτηση και συμπεράσματα από τις θεματικές που αναπτύχθηκαν.  
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